ZADANIA Z FIZYKI DLA STUDENTOW WYDZIALU MT,
KIERUNEK: Mechatronika
ZESTAW 2

1. Elektron porusza si¢ po linii prostej, a wartos¢ jego predkosci chwilowej zmienia si¢ zgodnie z rownaniem
V=At*-Bt. Czy jest mozliwe, ze elektron w pewnym momencie si¢ zatrzyma? Dane: A=2 m/s®, B=5 m/s”.
Wykonaj wykres zaleznosci predkosci od czasu. Ile wynosi przyspieszenie czastki?

2. Dwa punkty poruszaja si¢ po plaskich trajektoriach zgodnie =z nastgpujagCymi réwnaniami:
r=[At, Ct + Bt?], I, =[At, D-Ct]. Jaka nazwe posiadaja te ruchy w poszczegolnych kierunkach prostopadtych
na plaszczyznie (X, y)?. Czy trajektorie te moga si¢ przecina¢? (Jakie warunki muszg spelnia¢ parametry A, B,
C, D?) Wyznaczy¢ rownania predkosci tych punktoéw, predkosci wzglednej i wzajemng odlegto$é.

3. Ruch punktu materialnego opisany jest uktadem rownan: X(t) = rsin(et) i y(t) = rcos(at), przy czy r i @ sa
state Wyznaczy¢ sktadowe predkosci i przyspieszenia. Wykazaé, ze torem punktu jest okrgg 0 promieniu r.
Wyznaczy¢ warto$¢ bezwzgledng wektora predkosci 1 przyspieszenia.,

4. Znalez¢ predkos¢ 1 przyspieszenie w ruchu na plaszczyznie (X,Yy) opisanym rdéwnaniami:
x(t) = Acos(Bt?), y(t) = A sin(Bt?), gdzie A, B sa statymi. Znalezé rownanie toru. Jaki to jest ruch?

5. Ruch punktu opisuja réwnania parametryczne X(t) = ct, y(t) = a +bt?, przy czym a, b, ¢ sa state. Obliczy¢
sktadowe predkosci i przyspieszenia. Wyznaczy¢ tor punktu przyjmujac: a =0, b = g/2, ¢ = vo.

6. Czastka porusza si¢ wzdluz osi x zgodnie z rownaniem: x(t) = 30t +10t?, X wyrazone jest w metrach, a t w
sekundach. Oblicz predkos¢ érednig w czasie pierwszych 3s ruchu, predkos¢ chwilowg dla t = 3s oraz
przyspieszenie chwilowe dla t = 3s.

7. Czastka porusza sie wzdluz osi x zgodnie z réwnaniem: x(t) = 3 - 12t +3t%, X wyrazone jest w metrach, a tw
sekundach. Tle wynosi predkos¢ i przyspieszenie czgstki w chwili t = 1s? Czy w jakiej$ chwili predkos¢ czastki
jest réwna 0?

8. Cialo A zostaje rzucone pionowo w gore z predkoscig v = 50m/s. Po uptywie czasu t = 1s zostaje wyrzucone
ciato B z tg sama predko$cig w tym samym kierunku. Kiedy, gdzie i z jaka predkoscia spotkaja si¢ te ciata?

9. Przedmiot umieszczony w poczatku uktadu odniesienia rzucono pod katem o do poziomu z predkoscia
poczatkowa Vo. Zapisa¢ rownania przebytej drogi w dwoch wzajemnie prostopadiych kierunkach: x=x(t) i
y=y(t). Zaktadajac, ze rownania te, zapisane zaraz po starcie (ruch obserwowany w Kkierunku pionowym jest
ruchem jednostajnie opoznionym zaraz po starcie) sa wazne przez caty czas ruchu, udowodnié, ze torem ruchu
jest parabola.

10. Przedmiot wyrzucono pod katem a do poziomu z wysokosci H z predkoscig poczatkowa vo (rysunek
ponizej). Obliczy¢ czas lotu i predkos¢ w momencie upadku na podtoze.
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11. Przedmiot spada z wysokosci H z predkoscia poczatkowa Vo skierowang w dét. Ruch bedzie si¢ odbywat w
sposob jednostajnie przyspieszony. Napisa¢ rownanie zaleznoéci potozenia od czasu y=y(t). W innym
przypadku, ruch rozpoczat si¢ do gory — zapisa¢ rownanie y=y(t). Jaki szczegblny moment opisuje rownanie
y=0? Wykona¢ wykresy zaleznosci potozenia od czasu, w tym samym uktadzie wspotrzednych, dla vo=100m/s,
H=1000m.

12. Z balonu wznoszacego si¢ do gory z predkoscia vi=4m/s upuszczono worek z piaskiem, gdy balon
znajdowal si¢ na wysokosci H=100m. Napisa¢ rownanie wspolrzednej pionowej worka z piaskiem y=y(t).
Korzystajac z warunku y=0 obliczy¢ czas spadania worka. Przyspieszenie ziemskie g=9.81 m/s”.



Zadania dodatkowe:

1.

10.

Rzucasz pitke pionowo do goéry na krawedzi urwiska i po pewnym czasie spada ona na ziemi¢ pod
urwiskiem. Jesli rzucilbys te pitke pionowo w dot z taka sama warto$cig bezwzgledna predkosci, to czy jej
predkos¢ w chwili upadku bytaby wicksza, mniejsza czy taka sama, jak w pierwszym przypadku?

Z jaka predkoscia nalezy wyrzuci¢ ciato pionowo w gore, aby spadto po czasie t=2s? Jaka maksymalna
wysoko$¢ osiggnie to ciato?

Dwa ciata wyrzucono rownoczesnie z 2 réznych punktéw. Jedno ciato wyrzucone zostato z predkoscia Vox
w kierunku poziomym z wiezy o wysokosci h, drugie za$ z predkoscig Vo pod katem « do poziomu u
podnéza wiezy. Jak powinna by¢ warto$¢ Vo i « aby ciata spotkaly si¢ nad ziemig?

Cialo o masie m=0.5kg wyrzucone w kierunku poziomym z wysokosci h=2m spadto na ziemi¢ w odlegltosci
Ss=6m. Jak praca zostata wykonana przy wyrzucaniu tego ciala? Opor powietrza pomingc.

Praca zuzyta na pchniecie kuli pod katem a=30° wynosi W=250J. Po jakim czasie i w jakiej odlegtosci kula
o masie m=0.2 kg upadnie na ziemi¢?

Przedmiot spada z wysokosci H z predkoScig poczatkowa Vo skierowana w dol. Po uptywie n sekund
przedmiot znalazt si¢ na wysokosci h nad Ziemig. Jaka droge przebedzie to cialo w czasie nastgpnej, (n+1)
sekundy?

Cialo spada z wysokosci 20 m. Na jakiej wysokosci energia potencjalna spadajgcego ciala jest rowna Y4
energii kinetycznej?

Na jaka wysoko$¢ od potozenia rownowagi wzniesie si¢ wahadlo o masie M = 50 kg, gdy utkwi w nim
pocisk 0 masie m = 0.5 kg lecacy z predkoscig v = 500 m/s?

Kula o masie 2 kg porusza si¢ z predkoscia Sm/s i uderza idealnie niesprezyscie w nieruchomg kule o masie
1 kg. Po zderzeniu kule poruszaja si¢ z predkosciag 2m/s. Oblicz, jaka czgs¢ energii kinetycznej zamieni si¢
w ciepto.

Na gladkim lodzie stoi chtopiec 0 masie M = 50kg. Chtopiec trzyma w obu rgkach kamienie o tgcznej masie
m = 2kg. Z jaka predkoscig V zacznie poruszaé si¢ chlopiec, jezeli wyrzuci oba kamienie za siebie
z predkoscig Vi = 5m/s?



